Manuel regression
Introduktion
Med denne øvelse vil du lære at tegne grafer i FPro3 og udføre en lineær regression manuelt.
Øvelsen bygger videre på indholdet i afsnit 2.2 Tegning af grafer ud fra funktionsudtryk. Til denne øvelse hører FPro3-filen ManuelRegression.fpr.
[bookmark: _Hlk130976928]Den tilhørende FPro3-fil har tre vinduer åbne: VÆRDITABEL, GRAF og SØJLETABEL. I værditabellen og søjletabellen er der indtastet nogle værdier og gjort klar til besvarelse af opgaverne fra denne øvelse.
Tegning af data og graf
Først skal datapunkterne og det første bud på en regression indsættes i grafen.
· Indsæt datapunkterne i grafen ved at benytte T som 1. koordinat og L som 2. koordinat. Brug punkter som signatur.
· Indsæt grafen for f(x) ved at følge samme metode som i afsnit 2.2 Tegning af grafer ud fra funktionsudtryk.
Manuel regression
Det første bud på en lineær regression passer overhovedet ikke til datapunkterne. Din opgave er nu at finde den linje, der passer bedst til datapunkterne.
· Justér værdierne af a og b i VÆRDITABEL n indtil du mener, din linje ligger så tæt som muligt på datapunkterne.
· Hint 1: Når du kommer tæt på, kan du bruge den trinvise justering af værdierne, så du slipper for at skrive tallene mange gange.
· Hint 2: Det kan være en fordel at zoome ind på det relevante område i grafvinduet. Det gøres ved i kontekstmenuen () i GRAF-vinduet at vælge Automatisk områdevalg og her vælge Begge akser.
[bookmark: _GoBack]Bestemmelse af R2-værdien
For at vurdere hvor godt den fundne linje passer til datapunkterne kan R2-værdien beregnes.
R2-værdien er et udtryk for hvor godt din linje passer til datapunkterne set i forhold til en vandret linje, der følger middelværdien for målepunkterne. Værdien beregnes ud fra residualerne for din linje set i forhold til residualerne set i forhold til middelværdien (residualer er beskrevet i de fleste matematikbøger, hvis du ikke kender til dem). For at beregne R2-værdien kvadreres residualerne, så de alle er positive og så store afvigelser har større betydning. Herefter lægges alle kvadraterne på residualerne for din linje sammen og det samme gøres for dem til middelværdien. Til sidst bliver ligningen for R2-værdien:

Denne beregning kræver nogle mellemregninger, som du nu skal udføre.
· Den første mellemregning, der skal udføres, er at finde residualerne for datapunkterne. Disse findes ved at trække linjens bud på en værdi for L fra den målte værdi.
I SØJLETABEL under Residualer og ud for Udtryk opskrives beregningen .
· I den næste søjle skal kvadratet på residualerne beregnes. Indtast selv den beregning der derfor skal stå på denne plads.
· I VÆRDITABEL skal du nu beregne summen af de værdier du har i kolonnen Residualer kvadreret. Dette gør du ved hjælp af funktionen Sum(). I rækken med ss_res skriver du under Udtryk Sum(res_kvadrat).
Nu har du tælleren i brøken og skal udregne de tilsvarende værdier for residualerne til middelværdien.
· I VÆRDITABEL beregner du først middelværdien af L-værdierne ved hjælp af funktionen Mean(). Der er gjort plads til denne beregning i rækken med L_middel.
· Tilbage i SØJLETABEL skal L_afvigelse nu beregnes. Værdien her skal være L minus middelværdien for L, som du lige har beregnet.
· I den næste kolonne beregner du kvadratet på L_afvigelse.
· Tilbage i VÆRDITABEL skal du nu beregne summen af kvadraterne på afvigelsen fra middelværdien. Den er her kaldt ss_middel. Beregn denne ligesom ss_res.
Til sidst mangler du nu bare at lave den endelige beregning af R2-værdien. Ligningen står tidligere i dette dokument og du har beregnet både tæller og nævner i ligningens brøk i VÆRDITABEL.
· Beregn R2-værdien i VÆRDITABEL ud for rækken R_kvadrat.
Du kan nu finjustere din regression yderligere ved at ændre på værdierne for a og b. Jo tættere på 1 din værdi for R_kvadrat bliver, jo bedre er din regression.
